



守信践诺19载 ——记“安徽好人”赵全喜

◎ 赵睿

“五一”国际劳动节前夕，赵全喜像往常一样提着一箱牛奶、一袋水果，来到曾经的师傅、工段长杨平的父母家，看望两位老人。“2005年，杨平工伤成了植物人，都是全喜在照顾我们。他就像我们的儿子一样啊。”杨平的母亲激动地说。多年来，赵全喜为师傅擦洗按摩、清理大小便，像亲人一样无怨无悔照顾杨家人，用行动兑现千金一诺。今年4月，赵全喜获评“安徽好人”。

践诺19载照顾“师傅”

2023年10月，杨平的妈妈在合肥完成了第三次视网膜脱落治疗手术，可惜并不顺利，她的双眼几乎失明。得知消息的赵全喜，当天就从铜陵赶了过去。在给老人喂饭时，他轻声细语地安抚着老人，病床上的杨妈妈拉着赵全喜的手说：“全喜啊，我老了，看不见就看不见了，只是又辛苦你忙前忙后，这个家要是没有你，恐怕早就塌了。”

赵全喜是铜陵有色冬瓜山铜矿选矿车间钳工，病床上的老人是他曾经的师傅、工段长杨平的母亲，因为与杨平亦师亦友，他信守承诺照顾了杨家人19年。

2005年12月，因一场突如其来的意外，工作中的杨平吸入大量有毒气体硫化氢。经医院抢救，杨平的命是保住了，但始终没有苏醒，最终被确诊为植物人，至今仍躺在病床上。那年，杨平的父母已年过六旬，杨爸爸因左腿残疾生活不能自理，杨妈妈则因先天性右眼失明行动不便，杨平的妻子那时候刚失业不久，女儿梅梅则还在上小学二年级。杨平的倒下，对这个家来说，无异于天崩地裂。

得知消息的赵全喜，第一时间赶到医院，正赶上医生下病危通知书，杨家人还在悲痛中不知所措，病房里

没有一个能拿主意的人，赵全喜知道他必须做些什么。他先向医生咨询杨平的病情，接着安抚杨家人的情绪，说自己会帮助他们渡过难关，并向病床上的杨平承诺，“一定会帮他照顾好这个家”。

成为杨家人的“亲人”

因为杨平是工伤，单位承担了其在医院的治疗费用，但由谁来护理杨平，则成了摆在杨家人面前的难题。考虑到杨家人都是老弱妇孺，杨平父母家离医院近10公里，杨平的妻子既要照顾杨平还要照顾年幼的女儿，家住医院附近的赵全喜主动提出在下班后帮接着梅梅放学，送梅梅到医院后接替杨平的妻子晚间照顾杨平。这样的日子持续了大半年时间，直至杨平的病情稳定。

2007年开始，单位给杨平请了护工，赵全喜则每周3次去医院照顾杨平。每次去医院前，他会先去杨平的父母家，将杨母准备的流食带上，顺道也看看老人家有没有什么需要。到了医院后，他会先查看杨平的情况，看看有没有大小便需要清理，之后为杨平进行鼻饲，按照医嘱帮他翻身、按摩，防止肌肉萎缩。因为跟医生交流得多，那时候杨平每次要做检查，医院都会通知赵全喜到现场。无论有多忙，赵全喜总会第一时间赶到医院，抱上抱下带着杨平去做检查。“把近140斤的植物人抱上轮椅，推着去做各种检查，在检测仪器间抬上抬下，真的不轻松。”赵全喜说，当时只盼着杨平能早日醒过来，自己辛苦点根本不算什么。

为了帮杨家人减轻负担，赵全喜想到为杨平办理残疾证，他往返于社区、医院和杨家，在医院几轮更新后的病历档案里找到杨平的病历，用手机拍摄视频证

明杨平仍有生命体征，最终成功帮助杨平办理了残疾证，认定为一级伤残，每月可领到80元补助。后来，赵全喜为杨平的父母也都申请了残疾证，并为杨母申请了盲人手杖和盲人收音机，为杨父申请了轮椅。

一肩挑起两个家

“这些年，能有精力做这些事，我最要感谢的是我的爱人。”赵全喜说。杨平出事时，赵全喜的女儿才一岁多，也正是需要人照顾的时候，是自己的妻子承担了更多的责任。2007年，就在杨平病情稳定后不久，赵全喜的父亲确诊胃癌中晚期。赵全喜的父亲术后经历了6次化疗治疗，那期间赵全喜基本就住在了医院，他在两个病房间来回奔波，用一肩挑起了两个家庭，最终将两位病人都照顾得很好。

2013年，15岁的梅梅考上了合肥一所中专学校，为方便照顾孩子，杨平的妻子决定离开铜陵去合肥租房陪读，同时也能打工挣钱。走之前，她将杨家的大事小事都托付给了赵全喜，自己则每周周末都回来照顾丈夫。自那以后，赵全喜就更忙了，单位逢年过节发的慰问品，都是由赵全喜代领送去杨家；杨家的门窗需要修补、灯泡需要更换、粮油需要添置，也都由赵全喜处理。现在，老两口有个头疼脑热的，第一时间想到的就是赵全喜，在他们眼中“全喜就像是自己的儿子，早已成为了一家人。”

19年守信践诺，赵全喜全心全意照顾杨平及其家人，令人欣慰的是，梅梅毕业后在合肥开了一家宠物医疗店，日子越过越好。在赵全喜的言传身教下，他的女儿也懂事上进，经常陪他去看望杨平的父母，并在2022年考上心仪的大学。

把『以诚为本 以信为天』镌刻于心

——记“成华榜样”杜于斌

◎ 本报记者 卢瑶

4月19日，记者见到成都市政协委员、四川省工商联执委、四川昊远建设工程有限公司董事长杜于斌时，他刚刚从都江堰回到成都市区。“每天都这么忙，但忙得有意义。”杜于斌笑着告诉记者，自己宁愿多辛苦一点，也要把工作做好。

从普通军人到四川昊远建设工程有限公司的董事长，一路走来，杜于斌把“以诚为本 以信为天”镌刻于心，写出了属于自己的诚信经营人生篇章。

重视诚信建设

2002年，杜于斌从部队转业进入四川路桥建设集团交通工程有限公司工作。2007年，杜于斌辞职创立了四川昊远建设工程有限公司（以下简称昊远建设公司）。

公司创立之初，杜于斌便坚定要做诚信人、办诚信公司的理念，杜绝走捷径、赚快钱。在与客户的长期合作中，昊远建设公司始终本着“客户第一，诚信至上”的原则，以诚实守信的经营风范，赢得了客户的信赖，用实际行动塑造了企业品牌，树立了良好的企业形象。

为了更好地为客户服务，杜于斌组建了一支优秀的售后服务团队，树立及时、准确圆满服务标准，为客户提供优质的售后服务，承诺接到客户故障反馈，24小时内必须服务到位。如果服务地点距离较远，杜于斌宁可让员工乘飞机赶赴抢修，也绝不会延误时间。“虽然生产成本大大增加了，但是保证了服务质量。”杜于斌认为，这些支出树立了公司的诚信形象，是做多少广告也很难达到的社会效益。

多年来，杜于斌一直坚持把诚实守信作为企业的重中之重来抓，始终依法足额纳税、从不偷税漏税，在信贷机构无一次不良贷款，未发生过一起劳资纠纷。

秉承质量意识

多年来，杜于斌通过自己的艰苦创业和社会各界的大力支持，使昊远建设公司从一开始的几名员工发展到现在拥有相对固定的劳务班组作业人员90余人，配套工程机械设备原值过亿元。

回顾企业的发展历程，从开始只能承建几百万元的小工程发展到现在可以承建上亿元的工程，公司先后参与承建了绵阳—西充高速公路TJA-12路基工程、云南省寻沾高速公路路面工程、成都第二、第三绕城高速东段路基工程、天府新机场跑道工程、天府新机场高速TJ5-3路基工程、乐西高速等工程。这一切无不体现着昊远公司艰苦创业、拼搏向上的企业精神和讲诚信、抓进度、重安全的企业宗旨。

多年的实践使杜于斌清楚地认识到，工程质量是建筑企业的立足之本，安全生产是企业的生命线。在企业的发展过程中，杜于斌不断健全各项管理制度，配备专业人员定期检查，使公司全年的安全工作始终保持在稳定状态；建立了完善质量管理体系强化质量过程控制，落实质量考核监督，促进了工程质量的稳中有升，实现了安全生产零事故。

不仅如此，杜于斌坚信只有打造良好的企业文化才能更好地提高企业效益，他以人为本，为劳动者创造良好的工作、学习和文化生活条件。同时，推行全员合同化管理，吸纳了100余名社会人员和大学生就业，并安排30多名退役军人到企业就业，帮助10余名军属走上理想的工作岗位。发挥企业工会组织作用，尊重员工意见，推行劳动工资集体协商制，按时足额发放工资，保障劳动者合法权益。

助力公益事业

一直以来，杜于斌不仅重视企业诚信建设，积极履行社会责任、承担社会义务，还热心参与社会公益事业和光彩事业。

杜于斌认为，企业的发展离不开政府的关怀和扶持，要饮水不忘挖井人，积极参与救灾救危、捐助贫困学子、孤寡老人等公益、慈善和光彩事业等活动。军人出身的他还积极参与和支持双拥国防建设，带动引领其他社会力量参与拥军优属活动、热情服务双拥工作，认真贯彻落实拥军优属各项政策，积极参与拥军优属活动，2023年分别向四川省红十字会基金会成都市拥军事业发展基金和四川省玉阶文化基金会各捐款1万元。

杜于斌锐意进取、身先士卒的工作作风，使昊远建设公司一步一个脚印地发展成综合实力较为雄厚的建筑企业，为当地的经济作出了一定贡献。公司先后被成都市成华区工商业联合会评为“2020年度经济服务工作先进单位”“2021年度光彩事业先进单位”“2022年度参政议政工作先进单位”和“2022年度宣传教育工作先进单位”，被中共成都市成华区委退役军人事务工作领导小组、成都市成华区双拥工作领导小组评为“社会化拥军示范单位”，杜于斌本人2023年被评为“成华榜样”。

用孝和爱撑起一个家 ——记“四川好人”王玉祥

◎ 周巧璐

无微不至地照顾瘫痪在床的丈夫、年迈身患癌症晚期的公公和多病的婆婆，抚养两个儿子并让他们成家立业，王玉祥用瘦弱的肩膀撑起一个家庭，获评2024年第一季度“四川好人”、“宜宾好人”、井江镇孝顺儿媳、井江镇最美家庭示范户等荣誉称号。

一位“好妻子”：相濡以沫，不离不弃

2009年，一场突如其来的变故几乎将王玉祥原本幸福美满的家庭击垮——丈夫因车祸半身瘫痪，同时做了盲肠切除手术，需要终身服药治疗，完全失去生活自理能力。家里的顶梁柱倒下了，但坚强的王玉祥并没有因此而倒下，从此，再忙、再累，都坚持按时给丈夫做饭、喂饭，帮丈夫擦身、洗脸、洗脚，换洗衣服，不离不弃。

王玉祥丈夫已经丧失了全部自理能力，意识也不太清楚，15年来，王玉祥精心照顾、爱护着丈夫，白天要当心，晚上也睡不安稳，十几年来几乎没睡过一夜安稳觉。王玉祥的公公是四川省长宁县井江镇马达村的乡村医生，并经营着村里的卫生室，随着年龄增长，公公健康状况每况愈下，为了继续张罗好诊所的营生，也为了更好地照顾家人，王玉祥

奋发自学考取了乡村医生证，接过了公公的衣钵。

一个“顶梁柱”：扛起家庭，托举希望

麻绳专挑细处断，2020年，公公因确诊肺癌晚期住进了医院，婆婆也是慢性病缠身经常需要输液吃药，王玉祥再次陷入生活的谷底。生活总得继续，王玉祥没有向命运低头，她一次次告诉自己，要坚强、要撑住，因为她是全家人唯一的依靠、唯一的希望。她重新振作起来，继续一如既往、尽心尽力地照顾一家人，每天天一亮就得操持一家子人的起居，还要张罗卫生室的工作。

为了照顾好家里，王玉祥基本不在外过夜，偶尔外出不管多晚都必须回家看着家人平安无事才能放心，因为她明白“一家6口人可就全指着我了”。她日复一日地照料瘫痪在床的丈夫和多病的婆婆，抚养两个孩子，又分出精力和时间照顾患癌的公公直至他去世。她独自扛起全家的生活重担，用瘦小的双手托起了整个家庭的希望，却从没叫过一声苦，也没说过一声累。现在，大儿子学成人社觉得良人顺利成家立业，小儿子也很懂事从不让她操心学习，这都是王玉祥以身作则形成的良好家风对孩子的影响，是她送给孩子们最珍贵的人生礼物。

一位“热心人”：知恩图报，热心坚强

王玉祥的事迹感动了周围的邻里乡亲，所在社区也指定两委干部结对帮扶，并鼓励王玉祥自立、自强，对于镇党委政府和社区的关心支持，王玉祥一直感恩铭记。每当社区有公益活动、文艺汇演，她都争取积极参加，从未以任何理由缺席；每当左右邻居遇到困难，她都会及时赶到，无偿帮助，在她看来，自己能坚持到现在，左右邻里都伸出过援助之手，自己做这些都是应该的。她的脸上总挂着开怀的笑容，仿佛生活的挫折并没有给她留下长久的痛苦，愈发显出她的坚强和可贵。

4月1日，当工作人员通知王玉祥准备出发前往绵阳参加“四川好人榜”发布仪式时，她还在卫生室里忙活着组织群众参加“全民健康体检”。得知王玉祥获得省上的表彰，正排队等着做免费体检的丁大娘感叹说：“王老师很不容易，也很勇敢坚强，这份荣誉她担得起！”

历经波折，一家6口人依然能够守在一起，背后靠的是王玉祥坚韧不拔的毅力和自强不息的精神。15年的坚持，王玉祥用孝和爱，撑起了一个原本摇摇欲坠的家。

跨越血脉的“亲情” ——记“玉溪好人”段和平

◎ 普康頌 刘黎

云南省峨山县双江街道双江社区居民段和平和妻子是一对朴实的善心夫妇，他们的善心之举，跨越了血脉的界限，将他们与一位毫无血缘关系的老人龙秀英紧紧相连，把她视为自己的亲人，无时无刻地关心照顾，直至她安然离世，共同书写了一段感人至深的生命故事，第九届“玉溪好人”系列评选活动中，段和平荣获“玉溪好人”称号。

初识“母子情” 跨越血缘相助守护

段和平的母亲和龙秀英是多年的好朋友，1966年，段和平母亲病重，就把年仅6岁的段和平托付给龙秀英照顾了一年时间，这段共处时光，让两人结下了“母子情”，龙秀英成了段和平时常牵挂的“亲人”。长大成人后，段和平始终保持着对龙秀英的牵挂和照顾，经常抽空去看望，结婚后第一件事，也是带着新婚妻子蔡惠仙去龙秀英老人家认亲。

1990年，在原化念糖纸总厂上班的段和平突然接到龙秀英生病的电话，匆匆赶往龙秀英家，及时把老人送往医院救治。看着无儿无女的龙秀英，段和平暗下决心要承担起照顾她的责任。他把这个想法告知家人后，不仅得到了亲生母亲的认可，妻子蔡惠仙对他的这一做法也是大力赞同。从那天起，段和平一有时间，就会带着妻子和女儿到龙秀英家，帮她干干活，陪她聊聊天。

段和平曾多次提出把龙秀英接回家照顾的想法，均遭龙秀英老人极力反对，她认为自己还能动，不想给段和平增添负担。1990年至2010年二十年间，段和平一家就经常两边跑，一边照顾好亲生父母，一边照顾好龙秀英。2010年，为了方便照顾，段和平把78岁的龙秀英接到自己家里一同生活。

用爱驱散非议 温暖的家庭关怀

龙秀英人住段和平家后，段和平和妻子对龙秀英的照料无微不至。段和平和妻子总是以老人口味、喜好来做饭菜，每天让老人能吃上热汤热饭，更重要的是，他们夫妇无微不至的照顾，让老人体会到了家庭的温暖，一家人在一起其乐融融，乐享天伦。

冬去春来，寒来暑往，老人在段和平家一住就是12

年。后来，老人因为年岁已高，生病后瘫痪在床，段和平和妻子像对待亲妈一样洗衣喂饭、端屎端尿、翻身捶背。每个星期，妻子和女儿都定时帮老人洗澡、换衣服，到后来，老人大小便失禁，一家人没有嫌弃，每次都仔细清理打扫，毫无怨言。老人生命的最后一刻，是在段家充满爱意的环境中平静地迎来的。“我没有儿女，要不是和平的照顾，恐怕我早就走了，我早已把他当成了自己的儿子。”这是龙秀英生前说过的最多的话。

树立家庭榜样 传承助人精神

在和睦融洽的家庭氛围的熏陶下，段和平的女儿段睿也深受影响，孩子从小便养成了勇于奉献、乐于助人、乐于助人的品格。在段和平夫妇的言传身教下，女儿段睿也常常在学校帮助同学，在家协助父母照顾老人。

段和平与龙秀英之间20年的守护，演绎出一幅暖心画卷。他们用一颗善良的心守护着一段没有血缘关系却充满温情的“亲情”。他们用实际行动演绎着尊老爱幼、助人为乐的传统美德，他们的善举不仅温暖了老人的晚年生活，也将爱传递给下一代，用言行为自己的孩子树立了学习的榜样，传递了民族精神。他们如同一盏明灯，照耀着人们前行的方向，为社会文明和谐增添了一抹亮色。